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1. Introducciéon

= El disefio de base de datos es necesario para evitar anomalias

e De inserciéon
e De modificacion

e De borrado
» Las anomalias hacen el uso de una base de datos

e Engorroso
e Lento

e Propenso a errores

= A medio plazo, las anomalias hacen fracasar una base de datos

2. Anomalias
2.1. Cambios de la BD (diseno E-R)

= Desde el punto de vista del diseno E-R, un cambio en la base de datos es:

e Modificacion de atributos de una instancia de entidad

e Modificacion de atributos de una instancia de interrelacion

Creacion/borrado de una nueva instancia de entidad

Creacion/borrado de una nueva instancia de interrelacion

2.2. Cambios de la BD (relaciones)
= Desde el punto de vista del disenio relacional, un cambio en la base de datos es:

e Modificacion de atributos de una fila
e Creacion de una fila

e Borrado de una fila
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2.3. Anomalia

= Decimos que hay una anomalia cuando un cambio en el mundo real implica mas de un cambio en la base de
datos relacional

e Anomalia de insercion
e Anomalia de borrado

e Anomalia de modificacién

Nota: el concepto de cambio en el mundo real no es una definicién precisa

2.3.1. Anomalia de insercién/borrado

Idempleado NombreP Puesto Salario Centro DirecciénC Teléfono
123A Ana Almansa Profesor 20.000 Informatica Complutense 123
4568 Bernardo Botin  Administrativo 15.000 Matematicas Complutense 456
789C Carlos Crespo Catedratico 30.000 CC . Empresariales Somosaguas 789
012D David Diaz Ayudante 10.000  Informatica Complutense 123

= ;Como inserto un empleado que atn no tiene centro de trabajo?

= ;Como inserto un centro de trabajo que atn no tiene empleados?

2.3.2. Anomalia de modificacién

Idempleado NombreP Puesto Salario Centro DirecciénC Teléfono
123A Ana Almansa Profesor 20.000 Informatica Complutense 123
456B Bernardo Botin ~ Administrativo 15.000 Matematicas Complutense 456
789C Carlos Crespo Catedratico 30.000 CC . Empresariales Somosaguas 789
012D David Diaz Ayudante 10.000 Informatica Complutense 123

= ;Como muevo la facultad de informéatica a Somosaguas?

2.3.3. Origen de las anomalias
» Redundancia de las interrelaciones
= Mala elecciéon de la clave

= Mala elecciéon de la cardinalidad de las interrelaciones

3. Dependencias funcionales

= Decimos que un campo B depende funcionalmente de otro A si, al conocer el valor de A, conocemos el valor de
B.

= Las dependencias pueden ser

e Solo de un campo a otro campo: A — B

e De varios campos a un campo: (A,B) — C
= Las dependencias se extraen del significado de los datos

e Solo el cliente/usuario final conoce dicho significado

e El disenador de bases de datos debe extraer dicho conocimiento y formalizarlo
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3.1. Ejemplo

= Se desea una base de datos que guarde los atributos (DNI, Nombre, CddigoTienda, DireccidénTienda,
Fecha, Turno)

= Los empleados tienen un turno, y cada dia pueden trabajar en una tienda.
= No hay dos tiendas en la misma direccién
= Dependencias:

e DNI — Nombre

e DNI — Turno

e CodigoTienda — DireccionTienda
e DirecciénTienda — CodigoTienda
o (DNI, Fecha) — CodigoTienda

= Hay mas dependencias, pero pueden deducirse de las anteriores

e Por ejemplo (DNI, Fecha, Turno) — DirecciénTienda

DNI

CodigoTienda

DireccionTienda

3.2. Ejercicio

= Se desea una base de datos que guarde los atributos (DNI, Nombre, CddigoTienda, DireccidénTienda,
Fecha, Turno)

= Los empleados no tienen un turno fijo, y cada dia pueden trabajar en una tienda en un turno

= En una misma direcciéon puede haber varias tiendas
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3.2.1. Solucién

SIo)

CodigoTienda

DireccionTienda

4. Normalizaciéon

= Procedimiento para eliminar anomalias en la base de datos

s Es formal: a partir de las dependencias funcionales es un procedimiento automatico

4.1. Clave de una relacién
= La clave de una relacién es el conjunto minimo de campos que es imposible que se repitan en la relacion
e Coinciden con los campos de los que depende funcionalmente el resto de campos
= Sirven para localizar cada fila de la relacion
= Si hay varias claves posibles

e Todas ellas son claves candidatas

e Se elige una como clave primaria

4.2. Primera forma normal (1FN)

» Una relacién estéd en 1FN si no tiene atributos multivaluados
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4.2.1. Ejemplo 1FN

IDCliente Nombre Apellido Teléfono
123 Rachel Ingram 555-861-2025
456  James Wright 555-403-1659, 555-776-4100
789 Cesar Dure 555-808-9633

= La clave es IDCLIENTE
= La relacién se parte en dos:

e Una con todos los atributos que respetan 1FN

e Otra con la clave IDCLIENTE y el atributo que no respeta 1FN

IDCliente Nombre Apellido
123 Rachel Ingram
456  James Wright
789 Cesar Dure

IDCliente Teléfono
123 555-861-2025
456  555-403-1659
456  555-776-4100
789  555-808-9633

4.3. Segunda forma normal (2FN)

s Una relacion esta en 2FN si

e Esta en 1IFN

e Todos los atributos que no son parte de una clave candidata dependen de la totalidad de las claves candidatas

= Como consecuencia, si estd en 1FN y la clave candidata es de un atributo, esta en 2FN

4.3.1. Ejemplo 2FN

Empleado Habilidad Lugardetrabajo
Jones Mecanografia 114 Main Street
Jones Taquigrafia 114 Main Street
Jones Tallado 114 Main Street
Bravo Limpieza ligera 73 Industrial Way
Ellis Alquimia 73 Industrial Way
Ellis Malabarismo 73 Industrial Way
Harrison Limpieza ligera 73 Industrial Way

» La clave es (Empleado, Habilidad)

= Lugardetrabajo depende de Empleado

» Hay anomalias de modificacion

= Hay redundancias de datos

= Para conseguir 2FN se parte la relacion en dos

e Se deja la clave y todos los atributos que dependen totalmente de ella

e Se crea una relacion con el atributo que depende de una parte de la clave, con esa parte de la clave

Empleado Lugaractualdetrabajo

Jones 114 Main Street
Bravo 73 Industrial Way
Ellis 73 Industrial Way

Harrison 73 Industrial Way
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Empleado Habilidad
Jones Mecanografia
Jones Taquigrafia
Jones Tallado

Bravo Limpieza ligera
Ellis Alquimia

Ellis Malabarismo
Harrison Limpieza ligera

4.4. Tercera forma normal (3FN)

» Una relacién estd en 3FN si

e Esta en 2FN

e No hay dependencias transitivas de la clave

4.4.1. Ejemplo 3FN

Torneo Afio Ganador Fechadenacimientodelganador
Indiana Invitational 1998 Al Fredrickson 21 de julio de 1975

Cleveland Open 1999 Bob Albertson 28 de septiembre de 1968

Des Moines Masters 1999 Al Fredrickson 21 de julio de 1975

Indiana Invitational 1999 Chip Masterson 14 de marzo de 1977

= La clave es (Torneo, Afio)

= Fecha de nacimiento depende de Ganador, que depende de la clave

» Hay anomalias de modificaciéon

= Para conseguir 3FN se parte la relacién en 2

e Se deja la clave y los atributos sin dependencia transitiva

e Se crea una relaciéon que tiene como clave y campos la dependencia transitiva

Torneo

Anho Ganador

Indiana Invitational 1998 Al Fredrickson
Cleveland Open
Des Moines Masters 1999 Al Fredrickson

Indiana Invitational 1999 Chip Masterson

Ganad

or

1999 Bob Albertson

Fechadenacimiento

5. Referencias

= Formatos:
e Transparencias
e PDF
e Pégina web
e EPUB
= Creado con:
e Emacs
e org-re-reveal

e Latex

= Alojado en Github
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